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 : وارون یک تابع

 دو حالت پیش می آید :   ،جای مولفه های اول و دوم تمام زوج مرتب های یک تابع را عوض کنیم اگر

 جدید را وارون آن تابع می نامیم. پذیر می گوییم و تابع وارون ایجاد شده تابع است .در این صورت تابع را  مجموعه جدید (الف

({9 ,0( , )4 ,3( ,)7 ,1 = })f 

 g({ = 7, 1( ع )0  ,9( , )3  ,4})     fتابع معکوس 

 گوییم تابع وارون پذیر نیست.( مجموعه جدید تابع نیست .آنگاه میب

({4  ,9( , )4 ,3( ,)7 ,1 = })f 

({9  ,4( ,)3 ,4( ,)1 ,7 =})g 

 

 نمایش می دهیم. 𝑓-1 وارون پذیر باشد وارون این تابع را با  fاگر (نکته

 یک به یک است و بالعکس.f تابع وارون پذیر است آنگاه f اگر (نکته

 :داریم f برای هر تابع وارون پذیر  (نکته

𝑅𝑓-1 = 𝐷𝑓                          𝐷𝑓-1 = 𝑅𝑓 
 

 .قرینه آن نمودار را نسبت به نیمساز ربع اول و سوم کنیماست  برای رسم نمودار وارون یک تابع کافی (نکته

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقطه ای از نمودار تابع است و بالعکس.  ( b, a) آنگاه،باشد  fز نمودار تابع نقطه ای ا f  ∈ (a, b)راگ (نکته

  f(b)=a.و   f(a)=bدر نقطه ای همدیگر را قطع کنند، آنگاه  𝑓-1و   fاگر  (نکته

 

 چهارم فصل 

 تابع 
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𝑦 نکته( = 𝑓(𝑥)  ⟺   𝑥 =  𝑓-1 

 . همدیگر را قطع کنند، حتما روی نیمساز ربع اول و سوم قطع می کنند 𝑓-1و   fاگر  (نکته

 

  ضابطه تابعوارون یک تابع به کمک    ی تعیین ضابطه    روش: 

وارون را می  ی  ضابطه  yو  xنوشته با سپس با جابجایی    yرا بر حسبxکافی استبه دست آوردن ضابطه وارون یک تابع    برای

 یابیم. 

𝑦 = 𝑓(𝑥)  ⟺   𝑥 =  𝑓-1(𝑦) 
 

 

  (: تقسیم  ، ضرب  ،تفریق  ، جبری روی توابع) جمع  اعمال 

باشند. در این صورت جمع، تفریق، ضرب و تقسیم آنها را به صورت زیر تعریف    gDو  𝐷𝑓به ترتیب دو تابع با دامنه    gو    fاگر  

 می کنیم. 

 

 تعریف دامنه تعریف ضابطه نام عمل

𝑓) جمع  + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) 𝐷𝑓+𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 
𝑓) تفریق  − 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) 𝐷𝑓−𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 
.𝑓) ضرب  𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥) 𝐷𝑓.𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 

) تقسیم
𝑓

𝑔
) (𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 𝐷𝑓

𝑔

= 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 − { 𝑥|𝑔(𝑥) =∘} 

 

 

  رسم نمودار تابع به کمک انتقال : 

 و انتقال نمودار توابع دیگر را رسم کنیم.  y= f(x)زیر کمک می کند تا به کمک نمودار  جدول

 نتیجه  نحوه ی تبدیل  تابع جدید 

𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑎 

د. 
مان

ی 
ت م

ثاب
ط 

نقا
ل 

طو
 

واحد اضافه می   aبه عرض نقاط 

 شود.
 واحد بالا می رود.  aنمودار به اندازه ی 

𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑎 
واحد کم می    aاز عرض نقاط 

 شود.
 واحد پایین می رود.  aنمودار به اندازه ی 

𝑦 = 𝑎𝑓(𝑥)  عرض نقاطa  .ضرب می شود 
نمودار فشرده می شود اگر   a>0<1اگر 

1a>   .نمودار کشیده می شود 

𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑎 

د.  
مان

ی 
ت م

ثاب
ط 

نقا
ض 

عر
 

واحد کم می   aاز طول نقاط 

 شود. 

واحد به عقب می   aنمودار به اندازه ی 

 رود.  

𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑎 
واحد اضافه می   aبه طول نقاط 

 شود. 
 واحد به جلو می رود.   aنمودار به اندازه ی 

𝑦 = 𝑎𝑓(𝑥)   طول نقاط در
1

𝑎
 ضرب می شود.   

>∘اگر  𝑎 < نمودار منبسط می شود   1

𝑎اگر  >  نمودار منقبض می شود.    1
  

 ماتی ، اینجا کلیک کنیدمار مقدبرای خرید بسته کامل جزوه استخدامی درس ریاضی و آ

https://iranarze.ir/ES265


 

 
 

 www.iranarze.ir  و آمار مقدماتی  ریاضی  ی استخدامیجزوه آموزش  3

 

 

 

 

 

 

 

 

  مثلثاتی:   دایره 

های ساعت) پاد ساعتگرد( و جهت منفی آن در ای است به شعاع واحد که جهت مثبت آن در جهت خلاف حرکت عقربهدایره

 های ساعت )ساعتگرد( است. جهت حرکت عقربه 

 : واحد های اندازه گیری زاویه

را یک    انهااندازه هر یک از زوایای مرکزی روبه رو به این کم  ،واحد تقسیم کنیم  3۶0اگر محیط دایره مثلثاتی را به    ( درجه:الف

 درجه می گویند. 

 روبرو به آن برابر با شعاع دایره باشد.  نیک رادیان یک زاویه مرکزی است که اندازه کما :رادیان  (ب

 .درجه است ۵7با  یک رادیان تقریباً برابر

  برای تبدیل درجه به رادیان و بالعکس:   رابطه ای 

 
𝐷

180∘ =  
𝑅

𝜋
 

 

 

به عبارت دیگر برای تبدیل درجه به رادیان کافی است آن رادر 
𝜋

 ضرب کنیم.  ∘180

 

 برای تعیین اندازه یک زاویه بر حسب رادیان کافی است طول کمان مقابل به آن رابر شعاع دایره تقسیم کنیم.)توجه  نکته(

 هم واحد هستند.( L,rکه در فرمول زیر  کنید

 =
𝐿

𝑟
 

 

 پنجم بخش

 مثلثات 
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 به هر یک از این قسمت یک ناحیه می گویند. ،:دایره مثلثاتی را مطابق شکل به چهار قسمت مساوی تقسیم می کنیم   یادآوری

 

  نسبت های مثلثاتی در یک مثلث قائم الزاویه : 

چهار نسبت مثلثاتی زیر    A  در این مثلث برای زاویه حاده   ، را در نظر بگیرید    a ,b,cو اضلاع  Cقائم الزاویه با زاویه قائمه  مثلت

 تعریف می شود. 

 
 : با توجه به فرمول های مثلثاتی داریم

  𝑡𝑎𝑛𝛼 . cot 𝛼 =  1(2                                   𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 1    (1 

 

  محور های سینوس و کسینوس 

در نظر بگیریم. به این ترتیب برای بدست آوردن  sin xوcos xمی توانیم دو محور عمودی قطر دایره را به عنوان محور های  

در شکل( به این    Aکافی است از نقطه انتهای کمان متناظر آن روی دیوار )یعنی نقطه  xسینوس و کسینوس یک زاویه مانند  

را نشان می دهند. برای زاویه های حاده مانند شکل بالا ،    sin xو    cos xمقادیر  دو محور خط هایی عمود کنیم. پاهای عمود  

داریم  OABو در مثلث قاِم الزاویه  =QA  1به راحتی میتوان نشان داد که این تعریف با تعریف اولیه ی نسبت ها سازگار است،چون  

 : COS X=
𝑂𝐵

𝑂𝐴
 OB=cos X  نتیجه میگیریمQA = 1با توجه به 
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 ایران عرضه مرجع نمونه  

 استخدامیسوالات آزمون های 

 

 استخدامی    محصولکامل   بسته خرید برای 

 کلیک نمایید. اینجا  سوالات ریاضی و آمار مقدماتی
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